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      НАЧАЛО ВЕЛИКИХ ГЕОГРАФИЧЕСКИХ ОТКРЫТИЙ

      Цель урока: создать условия для изучения эпохи Великих географических открытий.
      Задачи:

Образовательные:

-выяснить предпосылки Великих географических откры​тий в Позднем средневековье; 

-на основе анализа изменений в хозяй​ственной жизни Западной Европы, состояния средиземноморской торговли, достижений науки и техники подвести учащихся к пони​манию того, что были подготовлены условия для дальних плаваний европейцев;  

-показать роль принца Энрики в организации морских путешествий португальцев;

-раскрыть историческое значение откры​тий: морского пути в Индию, Америки Колумбом; 
-помочь учащимся понять, что Великие географические открытия явились крупным вкладом в науку, имели значительные последствия для развития ев​ропейской и мировой экономики, социальных отношений, культуры, повседневной жизни людей. 
Развивающие:

-продолжить работу по формированию картографических и хроно​логических умений и навыков.

- развивать умение работы с Интернет-ресурсами, предоставлять материал в форме презентации, использовать в работе материалы различных информационных источников;

- совершенствовать навыки самостоятельной работы, умения сравнивать, анализировать, обобщать, делать выводы.

- развивать логическое мышление в ходе решения проблемных задач
Воспитательные:

- использовать факты, о путешествиях ве​ликих мореплавателей для нравственного воспитания школьников,

- усилить мотивацию учащихся к самостоятельному познанию,

- способствовать обогащению их социального опыта,

- развивать коммуникативные навыки работы в группе.
Основные термины и понятия: Великие географические открытия, ка​равелла.

Основные даты: 1488 г., 1492 г., 1498 г.

Персоналии: принц Энрики, Бартоломеу Диаш, Христофор Колумб, Васко да Гама.

Оборудование и раздаточный материал: настенная карта «Великие географические открытия и колониальные захваты в XV — сере​дине XVII в.»; атлас «Всемирная история Нового времени. XVI— XVIII вв. 7 класс». — Минск: РУП «Белкартография», 2006, с. 2—3; тетради.

ПЛАН УРОКА

1.  Причины Великих географических открытий.

2.  Португалия и Испания — пионеры Великих географических откры​тий.

3.  Роль принца Энрики в организации первых дальних плаваний пор​тугальцев.

4.  Мореплаватели Бартоломеу Диаш и Васко да Гама и их открытия.

5.  Открытие Америки Колумбом.
                                                        «И кажется , в мире , как прежде, 
                                                        есть страны,

Куда не ступала людская нога,

Где в солнечных рощах живут великаны

И светят в прозрачной воде жемчуга!»

                                             (Н.Гумилев)            

ХОД УРОКА

1 этап урока-вводно-мотивационный

Мотивация: 

Добрый день. Я рада вас видеть. Для того чтобы на протяжении всего урока сохранить  трудоспособность, нам необходимо хорошее настроение.  Ребята, а как можно определить, что человек находится в хорошем настроении?
Давайте закроем глаза и подумаем  о  хорошем. Улыбнитесь, откройте  глаза и подарите свою улыбку и хорошее настроение тому, кто находится рядом. Я надеюсь, что эти улыбки создадут атмосферу творчества, поиска, открытий. Молодцы. А теперь за работу.

Определение темы урока, постановка  целей и задач
Учитель предлагает прочитать эпиграф, просмотреть слайды и определить самостоятельно тему урока.

Учитель дает значение понятия «Великие географические открытия», определяет хронологические рамки — с середины XV в. до середины XVII в.

Учащимся предлагается изучить план урока прочитать вопросы после параграфа и самостоятельно поставить цели и задачи урока.

Вступительное слово учителя.

Люди путешествовали и совершали открытия во все времена. В 21 веке –веке компьютерных и космических технологий можно совершить кругосветное путешествие  всего за 45 минут, а когда-то люди на это тратили годы, жертвовали своей жизнью, рисковали ради новых открытий.                                                                             Больше всего открытий было сделано в период с конца 15 до начала 17 века. Именно поэтому он стал называться эпохой В.Г.О., поэтому именем этой эпохи назван наш урок: «Великие географические открытия».                                                                      

Отчаянные, смелые плавания мореходов и сделанные ими открытия новых континентов и народов, не только раздвинули границы мира, но и изменили жизнь самих европейцев. Давайте мы сегодня на нашем необычном уроке заглянем в то далекое прошлое и проплывем сложный путь вместе с первооткрывателями новых земель. В процессе решения этих задач мы заполним таблицу, изучим карту великих экспедиций и новых открытий.  
Перед учащимися ставится вопрос, на который они должны дать в конце урока ответ:

Объясните смысл выражения:

«...Устав дырявые донашивать кафтаны... плыли покорить тот ска​зочный металл».

Актуализация знаний:

Учитель предлагает учащимся ответить на вопросы:
1. Почему в Раннем и Высоком средневековье Европа не имела постоянных связей с Китаем, Индией и странами Тропической Африки?

2. Почему европейцы, несмотря на открытие норманнами северного пути в Америку, ничего о ней не знали?

3. По территории каких стран, проходил Великий шелковый путь?

Задание учащимся:

— Предположите, какие части света отсутствовали бы на карте, со​ставленной в XV в. (Австралия, Америка, Антарктида)

2 этап-изучение нового материала
•   Организация самостоятельной работы учащихся над текстом учебника (п. 1 § 2, с. 12—17) и определение причин Великих геогра​фических открытий с выполнением задания по заполнению логической схемы.
Учитель: Давайте выясним причины, побудившие европейцев отправиться в далекие страны
Логическая схема

«Причины Великих географических открытий»


Физкультминутка «Дождь» (на 20 минуте)

Учитель и ученики становятся в круг, не мешая друг другу. Ученики повторяют те движения, кото​рые выполняет учитель. При проведении разминки разговаривать нельзя. Каждый выполняет действие до тех пор, пока до него не дойдет очередь выпол​нения следующего действия. Если действовать слаженно и дружно, можно услышать «шум дождя».

1.движение. Пощелкивание пальцами рук. (Ими​тация шума падающих капель. По мере того как присоединяются по очереди всё новые и новые «капли», шум увеличивается.)

2. движение.   Потирание ладоней.   (Имитация шелеста дождя по листьям.)

3. движение. Похлопывание по передней сторо​не бедра. (Крупные и частые капли по лужам.)

4. движение. Хлопки в ладоши. (Ливень.)

5. движение. Похлопывание по передней сторо​не бедра. (Крупные и частые капли по лужам.)

6. движение.  Потирание ладоней.  (Имитация шелеста дождя по листьям.)

7. движение. Пощелкивание пальцами рук. (Ими​тация шума падающих капель.)

8. движение. По очереди все прекращают щелкать пальцами рук. (Мы слышим последние капли дождя.)

         Конкретизируется вопрос о технических достиже​ниях к XV в., которые позволили европейцам пускаться в длительные плавания в открытом море.

С этой целью учащимся предлагается разгадать кроссворд:
1.  Карта (достижение арабских географов).

2.  Астролябия (прибор для определения местонахождения корабля).

3.  Секстант (астрологический прибор, с помощью которо​го измеряют угол между положением Полярной звезды и горизонтом и вычисляют местонахождение корабля).

4.  Компас (прибор для определения курса корабля).

5.  Часы (в конце XV в. были изобретены небольшие переносные часы, приводившиеся в движение свернутой упругой пружиной).

6.  Огнестрельное оружие (мушкеты)..

7.  Каравелла (быстрый легкий парусник, в переводе — «лодка с па​русом»). Такие суда были подвижны и вместительны. Они имели три мачты с прямыми и косыми парусами и могли двигаться в нужном на​правлении не только при попутном, но и при боковом и даже встречном ветре. 
  Учащиеся рассказывают о путешествиях и открытиях порту​гальских и испанских мореплавателей. (Ребята получили задание заранее подготовить презентации о   принце Энрики, мореплавателях Бартоломеу Диаш и Васко да Гама и их открытиях, открытие Америки Колумбом).

      Остальные учащиеся, слушая презентации заполняют таблицу:

	Ф.И. путешественника
	КТО? ГДЕ?    путешествовал
	Какие открытия сделал?
	Значение путешествий

	Принц Энрике
	
	
	

	Христофор Колумб
	
	
	

	Бартоломеу Диаш
	
	
	

	Васко Да Гама
	
	
	


Учитель: Учащаяся  подготовила презентацию о принце Энрике, который внес большой вклад в  развитие мореплавания. Давайте внимательно послушаем.
Выступление ученицы с презентацией о принце Энрике.

Учитель: Какова роль принца Энрики в организации первых дальних плаваний португальцев?

Учитель: Вместе с Х.Колумбом этот путь прошла учащаяся, ей мы предоставляем слово. А мы, путешествуя заполняем таблицу.

Выступление ученицы с презентацией о Х. Колумбе.

Учитель:
1. Почему Новый Свет получил название Америка, а не Колумбия?

 2. Какие объекты на карте названы в честь Х. Колумба?

Учитель: И так, проверим ваши записи в таблице.

Учитель: Вместе с Бартоломеу Диаш путешествовала и добралась до мыса Доброй Надежды учащаяся. Она и расскажет об этом путешествии. А, вы слушаете и заполняете таблицу.

 Выступление ученицы с презентацией о Бартоломеу Диаш.
Учитель: Разные страны в одно и то же время пытались найти путь в сказочную и далекую Индию. Одновременно с третьим путешествием Х.Колумба из Португалии снаряжается экспедиция, которую возглавил Васко Да Гама. С сообщением выступает учащийся. Класс  заполнять таблицу.

Выступление ученика с презентацией о Васко да Гама.
Итак, проверим ваши записи в таблице.

Далее учитель говорит о значении Великих географических от​крытий.

1) Открыт путь в Индию вокруг Африки.

2) Была открыта Америка, затем Австралия.

3) Первыми кругосветными путешествиями было доказано, что зем​ля имеет форму шара.

4) Обогатили знания европейцев о других цивилизациях Земли.

5) Установлены торговые связи европейцев с другими цивилизациями.

6) Развитие цивилизаций становилось все более взаимосвязанным, сливалось в историю всего человечества.

3 этап урока. Закрепление материала 

Учитель: Вот и закончилось наше путешествие во времени и пространстве. А сейчас мы проверим, что же запомнилось вам из нашего путешествия.
1. Отметьте правильные ответы:

1)
Целью плавания Христофора Колумба было достичь берегов:
а) Америки; б) Индии; в) Африки.

2) Первыми из европейцев морской путь в Индию открыли:

  а)испанцы; б)итальянцы; в)португальцы.

2. Дополните предложения

1) Король__________ и королева ____________решили отправить на поиски нового пути в Индию Христофора Колумба.

2) Принц
сам не совершил ни одного крупного открытия на море. Свое прозвище ________________ он получил за организацию обсерватории и школы для моряков.

3) 20 мая 1498 г. корабли португальского морехода__________________ достигли берегов Индии.

3. Что произошло раньше

открытие мыса Доброй Надежды

открытие Америки Колумбом

открытие европейцами морского пути в Индию

4. Ответьте на вопросы
1. Почему географические открытия европейцев середины XV — середины XVII в. назвали «Великими»? 

2. Какие изменения в хо​зяйственной жизни Западной Европы послужили причинами Великих географических открытий?

3. Почему в Позднем средневеко​вье средиземноморская торговля утратила свое значение для За​падной Европы? 

4. Какие достижения науки и техники сделали возможными плавания европейцев к далеким землям? 

5. Почему Португалия и Испания первыми начали Великие географические открытия?
6. Какова роль принца Энрики в организации первых дальних плаваний португальцев?

7. Почему Колумб отправился в поисках Индии не вокруг Африки, а на запад через Атлантический океан?

8. Васко да Гама затратил намного меньше времени на путь от восточноафриканского побережья до Индии, чем до южной око​нечности Африки. Почему?

4 этап. Рефлексия.

Учитель: Наше удивительное путешествие подошло к концу. 
-Что вам запомнилось и понравилось больше всего: готовить презентацию, слушать рассказы, заполнять таблицу, самостоятельно искать ответы на вопросы, работая с учебником, решать проблемные задания?
-Достигли ли мы целей поставленных в начале урока?

Давайте вернемся к вопросу, поставленному в конце урока: объясните смысл выражения:

«...Устав дырявые донашивать кафтаны... плыли покорить тот ска​зочный металл».

 -Как вы оцениваете свой труд на уроке? (Беседа с учениками). 

Учитель оценивает работу учащихся.

Учитель: Жажда поиска, стремление найти новое отправляли первооткрывателей в далекие и опасные приключения. Они следовали правилу: «Человек рожден не для того, чтобы провести жизнь во сне, а для действий». Я считаю, что достичь своей цели могут только те, кто руководствуются девизом этих великих людей. 

Чтоб в глаза тебе время глядело,

Встань пред зеркалом с чистым лицом,

За какое не взялся бы дело –

Не поденщиком будь, а творцом.

Разгляди в себе мастера, требуй –

Больше, чем от других – от себя.

И фортуна лучом теплым, нежным

Отразит в этой глади тебя.

Домашнее задание:
Параграф 2, ответить на вопросы стр.12-17.    

творческое задание по желанию и на выбор:                                                                         

написать рассказ: «Встреча с туземцами», написать письмо другу об успехах, несчастьях во время путешествий;     объясните значение крылатого выражения «Колумбово яйцо»                                                                   

Развитие производства





Расширение торговли





Невыгодность торговли со странами Востока после турецких завоеваний





Рост потребности европейцев в золоте и серебре





Поиски новых торговых (морских) путей в страны Востока





Захват новых земель и обогащение на них
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